

浅论政府会计制度改革下医院财务信息化体系的构建

祁文斌 贾彩瑕 耿旻菲 宋晓萌 杨士杰

河北医科大学第二医院, 中国·河北 石家庄 050000

摘要: 论文探讨借助信息化手段提高医院财务决策水平的措施, 以实现资源的合理配置与高效利用。着重阐述信息安全与数据保护的重要意义, 给出相对应的防范手段与应急预案。探究同其他医疗信息系统有效结合的方法和策略, 以提高系统之间的兼容性和协同性。针对医院财务信息化体系的成效展开评估与反馈, 为后续的优化和改进提供依据。

关键词: 会计制度改革; 医院; 财务信息化

On the Construction of Hospital Financial Informatization System under the Reform of Government Accounting System

Wenbin Qi Caixia Jia Minfei Geng Xiaomeng Song Shijie Yang

The Second Hospital of Hebei Medical University, Shijiazhuang, Hebei, 050000, China

Abstract: This paper explores measures to improve the financial decision-making level of hospitals through information technology, in order to achieve rational allocation and efficient utilization of resources. Emphasize the importance of information security and data protection, and provide corresponding preventive measures and emergency plans. Explore effective methods and strategies for integrating with other medical information systems to improve compatibility and collaboration between systems. Evaluate and provide feedback on the effectiveness of hospital financial informatization system, in order to provide a basis for subsequent optimization and improvement.

Keywords: accounting system reform; hospital; financial informatization

1 引言

在政府会计制度改革的背景下, 医院财务信息化体系的建设需充分融合各类资源, 以提升财务管理的透明度, 在为医院的决策提供强力支撑的同时, 也是实现医院现代化管理的重要路径。它不仅能够增进财务数据的准确性与及时性, 还可推进医院管理的科学化、规范化与精细化, 切实提高医院的服务质量及患者满意度, 推动医院高质量发展。论文旨在多角度探索构建医院财务信息化体系的可行性策略, 并提出一整套行之有效的实施方案, 以期给相关领域的研究与实践提供有益参考。

2 政府会计制度改革对医院财务的影响

2.1 政府会计制度改革的主要内容与特点

政府会计制度改革建立了统一的会计准则, 规范政府会计核算, 提高会计信息的一致性与可比性^[1]。尤其是权责发生制的引入, 更加准确地反映政府的财务状况及运营成果。除此之外, 政府会计制度改革还包括完善财务报表体系、强化资产与负债管理、引入成本核算理念、加强预算管理、提高财务信息透明度以及推动政府绩效管理等方面内容。其特点主要表现在以下几方面:

第一, 政府会计制度改革借鉴了国际公共部门会计准则, 以增强中国财政财务管理水平的国际竞争力。第二, 政府会计制度改革要求事业单位强化财政资金的绩效管理, 提

升财政资金的使用效益。第三, 政府会计制度改革强调提供精准、完备的财务信息, 要求事业单位加快财务信息化建设的步伐, 提高财务管理的效率与质量。

2.2 对医院财务管理的具体影响

政府会计制度改革对医院财务管理的具体影响主要体现在以下几个方面:

首先, 政府会计制度的改革推动医院财务管理从传统收付实现制向权责发生制转变, 注重当期收入及费用的确认, 促使医院加强预算管理, 提高预算编制、执行与监控的整体水平, 确保财政资金能够合理运用^[2]。其次, 政府会计制度改革要求医院对固定资产的价值变动实施全面核算, 着重强调无形资产的确认、计量与披露, 这有利于医院强化对固定资产的管理, 提升固定资产的利用效率与投资回报率。再次, 政府会计制度改革还要求医院增进对无形资产的核算与管理, 以保证医院全面展示政府债务信息, 并强调提供精准、完善的财务信息, 便于医院强化政府债务管理, 防范财务风险。最后, 政府会计制度改革亦要求医院加快财务信息化建设的步伐, 提升财务管理的效率与质量, 使财务管理成本最小化。

3 医院财务信息化体系的现状与问题

3.1 现有医院财务信息化体系的概述

当下医院的财务信息化体系通常涵盖总账模块、应收 /

应付账款管理模块、固定资产管理模块、无形资产管理模块、预算管理模块、报表管理模块以及系统维护模块。

3.2 存在的问题与不足之处

目前医院财务信息化体系在提升财务管理效率和质量方面显示出了积极的成效,然而伴随着政府会计制度改革的持续推进以及医院业务发展的实际需求,亦暴露出了一些问题,主要体现在以下几个方面:

①系统功能存在缺陷、扩展性欠佳:当下的医院财务信息化系统主要依赖传统财务会计与收付实现制来构建,其功能模块的设定相对乏味,且该系统惯常采用传统技术架构,扩展性较为薄弱,难以符合政府会计制度改革对财务管理的全新需求^[3]。②信息孤岛情形:医院内部的各个部门往往运用各异的信息系统,从而导致信息孤岛现象相当严峻,一定程度上增加了信息共享难度,不利于提高财务管理效率及效果。此外,还有一些医院的财务信息化系统操作繁琐,易用性欠佳,增加了用户的使用难度及培训成本。③标准不统一:医院财务信息化系统所牵涉的各类编码、报表格式等标准并不一致,使得数据的兼容性较差,难以进行数据整合与分析^[4]。并且部分医院财务信息化系统的安全防护措施不足,存在数据泄露、篡改等风险,对财务数据的可靠性与安全性构成影响。另外,医院缺乏专业的财务信息化人才,使得系统的应用效果不符合预期,难以充分施展信息系统的优势。

4 政府会计制度改革下医院财务信息化体系的构建策略

4.1 建立统一的财务信息化标准

医院应按照政府会计制度改革的要求,构建起一套与医院业务特点相符的会计科目体系,确保各类经济业务的核算口径保持一致,有利于信息的共享和比较分析。这不仅能提高医院的财务管理效率与准确性,还能够加强对医院经济活动的监督与管理,及时发现并解决各类潜在的问题。例如,在实际操作中,医院可依据政府会计制度改革的规定,拟定统一的财务报表格式(如资产负债表、现金流量表等),以便于医院更好地进行财务报表的编制、汇总与分析。接着,明确医院财务信息化体系与外部系统之间数据的交换格式和接口标准,提高数据共享与互通的效率^[5]。之后,制定医院财务信息化体系的安全标准,涵盖数据加密、访问控制,以及安全审计等方面内容,以确保财务数据安全、可靠。另外,在构建医院财务信息化体系时,应遵循国家和行业制定的相关标准与规范,确保信息系统的统一性与合规性。例如,建立完善的内部控制规范,明确各级的职责与权限,保障财务数据的真实、有效。这有利于打破医院内部的信息孤岛现象,实现信息的高效共享与交互。

4.2 优化财务信息化系统功能

在财务信息化系统功能的优化及升级方面,医院可采用以下建议:

其一,将财务信息化系统进行升级,以支持权责发生

制的会计核算,提高会计核算的精准性与时效性。其二,优化固定资产管理模块,实现固定资产全生命周期的管理,包含固定资产卡片管理、折旧计算及盘点等功能。进一步强化无形资产管理功能,完成无形资产的确立、计量、摊销以及减值等业务处理,切实提高无形资产的利用率及回报率^[6]。其三,强化预算管理模块,实现预算编制、审批、执行、监控与分析等全流程的管理,增强预算管理的科学性与有效性。其四,增强应收/应付账款的管理在账龄分析、付款申请,以及信用控制等方面的功能,化解财务风险。其五,增设政府债务管理模块,实现对政府债务的实时统计、披露与监控,确保政府债务的合规性与安全性。或者升级财务报表模块,借助人工智能及数据分析技术,实现财务报表的自动生成与分析,为财务管理工作的提质增效夯实基础。其六,改进用户界面设计,提升系统的易用性及用户体验,减少用户的培训费用及学习成本。也可优化技术架构,提高财务信息化系统的扩展性与灵活性,力求在满足医院业务发展变化需求的同时,逐步加大对信息系统的安全防护力度,确保财务数据的安全性及可用性。

4.3 加强财务信息化人才培养

于财务信息化人才培育层面,医院可制定具有针对性的财务信息化培训计划,如日常培训、专项培训以及继续教育等,切实提高财务人员的信息化运用能力及综合素养。为激励财务人员踊跃参与培训并提升自身专业能力,医院可构建相应的奖励机制,对表现卓越者予以表彰与奖励。抑或构筑交流平台,推动财务人员间的交流与学习,使其相互分享经验与心得,共同提高。例如,组织财务人员参与财务信息化系统的实操培训,提升其动手能力与解决问题的能力。

医院亦需注重财务人员的职业发展规划,给予其更多的晋升机会与发展空间。如此一来,不但有利于提高财务人员的工作热忱与满意度,还能够增进他们的归属感与忠诚度。一方面,医院可构建明晰的晋升系统,使财务人员清晰知晓自身的职业发展方向与目标。借由设立不同层级的职位,为他们创造逐步升迁的机遇,激励其持续提升自身的专业水准与业绩表现。另一方面,医院可供应丰富多元的培训和 Learning 资源,助力财务人员不断增进自身的知识与技能。这涵盖了内部培训课程、外部研讨会、在线学习平台等,以满足他们各个阶段的发展需要。与此同时,医院还可激励财务人员参与各类项目及任务,让他们于实践过程中积累经验,提升综合能力。抑或为他们提供跨部门的交流及合作机会,拓宽视野,强化团队协作精神。进而通过定期的财务人员沟通与反馈,全方位了解他们的需求及关注焦点,及时提供必要的支持与协助。

4.4 提高财务信息化安全保障能力

医院应制定完善的信息安全管理制度与流程,明晰各部门、各岗位的信息安全职责与权限。这有助于增强信息的可用性,保障系统和数据在必要时能够正常访问与运用。同时,医院还可执行严格的访问控制策略,限制未获授权的访问,确保财务数据安全。例如,对敏感的财务数据予以加密

处理, 规避数据泄露与篡改等风险; 设置访问权限, 仅允许特定人员在特定条件下访问财务数据; 建立强密码策略, 要求员工使用复杂的密码, 并定期更换; 采用定期审查访问控制策略, 及时发现和调整可能存在的安全漏洞。加强网络安全防护, 防止外部攻击和入侵; 对财务数据进行备份与恢复, 以应对可能出现的数据丢失或损坏。

医院亦可加强员工的安全意识培训, 并引入前沿的安全技术与设备, 增进信息系统的防护水准, 同步提高他们对信息安全的重视程度及防范能力。亦可制订应急预案, 或者与专业的安全机构合作, 获取最新的安全情报及技术支撑, 以便在遭遇安全事件时可以迅速响应并处置。通过定期对安全策略与流程进行评估与更新, 以适应持续变化的安全环境。建立安全监督和预考核机制, 保证各项安全措施得以有效落实。

4.5 案例分析

某医院(以下简称 H 医院)为满足政府会计制度改革的要求, 提高财务管理水平, 着手开展财务信息化体系的建设工作。以下是 H 医院构建财务信息化体系的具体实践以及所产生效果的分析。

4.5.1 财务信息化体系构建实践

①信息化建设规划: H 医院成立了财务信息化建设领导小组, 全权负责财务信息化体系建设的相关工作, 且针对现行财务流程进行了全方位梳理及优化, 剔除了繁杂的环节。拟定了详尽的信息化建设规划, 涵盖项目目标、实施步骤、预算等内容, 提升了工作效能。②系统选型: H 医院面向国内外众多财务软件厂商实施了考察及选型工作, 最终选定了一款符合政府会计制度改革要求、具有先进技术架构以及拥有良好扩展性的财务信息化系统, 实现了财务数据的自动化处理与集中管理, 减少了人为错误的发生概率。基于此, 医院的财务人员能够将更多时间与精力投入到财务分析和决策支持等高附加值的工作领域。与此同时, 该系统的优越扩展性也为医院未来的业务发展提供了有力支撑。伴随着财务信息化系统的不断完善及升级, H 医院的财务管理将会迈向更为智能化和科学化的发展方向。③系统实施与培训: H 医院与软件厂商通力合作, 开展了财务信息化系统的实施及调试。同期, 还组织了多等级、多层面的培训, 增进财务人员的信息应用水准。在此基础之上, 医院又订立了相关的激励举措, 鼓励财务人员积极运用信息化系统, 提升工作效率和质量。为确保系统的稳定运转, H 医院构筑了完善的运维体系, 实时应对系统产生的问题。这有益于采集财务人员的反馈意见, 对系统加以优化与改进, 以贴合实际工作的需求。④制度建设: H 医院构建了一整套完备的财务信息化管理制度, 涵盖系统操作章程、数据备份与恢复策略, 以及信息安全管理办法等内容。另外, 此医院还创立了专门的信息化管理办公室, 承担财务信息化体系的持续完善和改进工作, 收集用户的反馈信息, 协调各个部门的需求, 持续增进系统的应用成效。

4.5.2 效果分析

其一, 凭借财务信息化体系的构筑, H 医院达成了财务数据的实时共享, 降低了繁杂的手工录入任务量, 切实提高了财务管理的效率与效益。其二, 财务信息化系统支持权责发生制会计核算, 增进了会计核算的精准性与时效性。同时, 系统内置各类财务报表模板, 大幅度提高了财务报表的编制效率与质量。其三, H 医院通过财务信息化系统实现了预算工作的全流程精细化管理, 提高了预算管理的科学性与有效性。其四, 财务信息化系统强化了应收/应付账款的管理功能, 实现了账龄分析、付款申请, 以及信用控制等方面的实用功能, 财务风险也相较之前降低了 30%。其五, 财务信息化系统通过数据分析和挖掘技术, 为医院管理层提供各种分析报表, 例如资产负债分析、成本效益分析等, 为医院的战略决策给予了强力支撑。

由此可见, H 医院成功构建了财务信息化体系, 在满足了政府会计制度改革要求的基础上, 为医院的可持续发展提供了有力的支持。其他医院在开展财务信息化体系建设时, 可以参考 H 医院的经验与做法, 依照自身业务的特点进行优化和调整, 以实现财务管理水平的全面提升。

5 结语

综上所述, 在政府会计制度改革的推动下, 医院财务信息化体系的构建已成为必然趋势, 它将为医院高质量发展注入新的活力。这不仅能够提升医院的财务管理效率与精度, 还可以让患者的缴费、报销等流程变得更加便捷, 从而改善患者的就医体验。将来, 随着信息化技术的不断进步和智能应用的深入延展, 医院财务信息化系统将随之完善与更新, 为医院的发展提供强有力保障。

参考文献:

- [1] 杨妮妮. 基于政府会计制度改革的医院财务信息化体系创建策略探析[J]. 财经界, 2021(3): 90-91.
- [2] 雍艳, 从慧萍. 政府会计制度改革下医院财务信息化体系建设分析[J]. 财经界, 2022(26): 156-157.
- [3] 李思霖. 基于政府会计制度改革的医院财务信息化体系创建探索[J]. 财会学习, 2021(22): 60-61.
- [4] 任涛. 论大型公立医院如何适应政府会计制度改革做好财务信息化建设[J]. 财会学习, 2020(12): 115+117.
- [5] 宋伟. 基于政府会计制度改革下医院财务信息化体系建设研究[J]. 中国物流与采购, 2022(20): 74.
- [6] 李晓娇. 政府会计制度改革下医院财务信息化体系建设研究[J]. 财会学习, 2022(22): 20+22.

作者简介: 祁文斌(1987-), 男, 中国山西运城人, 硕士, 工程师, 从事医院管理、信息化建设等研究。

基金项目: 2024 年度河北省财政科研课题, 新政府会计制度下公立医院财务信息化建设研究(项目编号: HBCZ24KY311)。